

# ALFÖLD

X. ÉVFOLYAM 151 SZÁM

ÁRA 10 FILLÉR

DEBRECEN, 1940. NOVEMBER 2, SZOMBAT

## Minden penton visszavonulnak a szivósan védekező görög csapatok a győzelmesen előrenyomuló olasz haderő elől

### Törökország és Jugoszlávia kívülmarad a háborún — Egy angol cirkálót és három szállítóhajót süllyesztett el egy Junkers német harcigép — A japán haderő feladta Nanningot — Zavaros a helyzet Görögországban

A néhány nap óta tartó görög—olasz háborúról igen szűkszavú jelentések számolnak be. A legutóbbi olasz hivatalos hadijelentés mindössze annyit mond: „Csapatunk folytatták az előrenyomulást görög területen és megőrik az ellenséges hátrétek ellenállását.” A görög hadijelentés szerint „a hadműveletek az előírt terv szerint folynak, Nyugat Macedóniában a helyzet változatlan.” A Magyar Távirati Iroda római jelentése szerint az olasz rádió közölte, hogy az olasz csapatok már 70 kilométeres mélységben benyomultak Görögország területére.

A szigetek sorsáról, illetve tengeri útközvetekről egyetlen hivatalos beszámoló sem tesz említést. A külföldi sajtót bejárta az a hír, hogy Karfu körül több mint 24 órája állanak harcban az olasz és a görög haditengerészet egységei. Londonban azt is hangsúlyozták, hogy a Görögországnak ígért segítség értelmében az angol hadihajók felvonultak a görög vizeken, de katonai okokból közelebbi részleteket egyelőre nem közölnek.

(Stefani.) A véderő főhadiszállásának hivatalos közleménye:

Csapatunk folytatták az előrenyomulást görög területen és megőrik az ellenséges hátrétek ellenállását.

Észak-Afrikában Bardia és Tobruk ellen intézett ellenséges légitámadások következtében két ember életét veszítette és kisebb károk keletkeztek.

Kelet-Afrikában az ellenség főleg gépesített erővel támadásokat hajtott végre Tessenei közelében, valamint Cassala és Sabderat között. Ezeket a támadásokat lényegtelen veszteségekkel hamarosan visszavertük. Assab ellen in-

tézt ellenséges légi támgdások kisebb károkat okoztak; emberéletben nem esett kár. (MTI)

(Magyar Távirati Iroda.) Az olasz rádió közléseben a leghatározottabban megerősítik a brit propagandának amaz állítását, amelyek szerint a görög csapatok benyomultak volna Albán területre.

Egyetlenegy görög katona sem tette a lábát Albánia területére, ellenben a való helyzet az, hogy az olasz csapatok már 70 kilométeres mélységben benyomultak a Görögország területére.

(KH) Olasz részről érkezett jelentés szerint az olaszoknak az a szándéka, hogy a görögöket a határhágókból és hegyzsorosokból kiűzzék, teljes eredménnyel járt. Az erre a célra kitűzött alpini hadtest 60 kilométernyi mélységben hatolt be egyes pontokon és a görögök ezeken a helyeken megkezdtek a teljes visszavonulást.

(KH.) Az olasz csapatok Karfuban történt partraszállásáról történt hírt számos más helyről meg erősítik. Ezekben a tudósításokban arról van szó, hogy a partraszállt olasz csapatok diadalmasan vonulnak előre a szigeten és csak egyes helyen állanak még harcban a görög helyőrség kisebb alakulataival.

(NST) Azokkal a jelentésekkel kapcsolatban, amelyek szerint lehetséges, hogy Olaszország és Görögország között rövidesen megszakad a diplomáciai kapcsolat és ezzel hadiállapot áll be, felmerül Németország magatartásának kérdése is.

Ezzel kapcsolatban megbízható forrásból származó értesülés szerint leszögezhető, hogy abban az

esetben, ha erre sor kerül, Németországnak legalább is felül kell vizsgálnia Görögországgal való kapcsolatát a német—olasz szövetség alapján.

Az olasz—görög viszályra vonatkozóan illetékes berlini helyen különben rámutatnak arra, hogy Görögország olyan magatartást is tanúsított, amelynek következtében szükségessé vált az olasz fegyveres akció megindítása, amely a lejjá véve az Anglia ellen folyó német—olasz harcnak csupán egyik részletét jelenti. A Wilhelmstrassen kimondottan hangsúlyozták, hogy az olasz elhatározás egyúttal százszázalékosan a német elhatározást is jelenti.

Az olasz jegyzék alapján is — mondják Berlinben — Görögországnak alkalma volt az összes stratégiai kérdések békés uton való rendezésére. Olaszországnak hasonló ajánlatot tett Görögországnak, mint annak idején Németország Dániának. A dán király megértésének volt köszönhe-

tő, hogy Dánia mindkét fél számára szerencsés megoldást választott. (MTI.)

A német repülők tegnap ismét nagy erővel folytatták bombatámadásaikat London, Dél és Közép Anglia fontosabb haditámaszpontjai ellen.

A bombázás során több lakóházat és repülőteret eltaláltak a német bombák, amelyek igen súlyos károkat okoztak. Egy benzinkút, az előtte tartályt töltő három angol repülővel együtt elpusztult.

Példátlan vakmerőséggel támadott meg egy német Junkers harcigépe egy angol hajókavánt. A német repülő bukórepüléssel elsüllyesztett egy angol cirkálót, egy nagy és két kisebb szállítóhajót is telitalálatot ért el. A hajók elsüllyedtek. A Junkers harcigép, bár több a léghátrító ágyuk tűzének több találatát érte, a sikeres támadás után visszaérkezett kiindulási pontjára. Az angol repülők Napolyt bombázták, a ledobott bombák jelentéktelen károkat okoztak. (MTI.)

A japán haderő, Nanning környékén, ahol a kínai csapatok erős nyomást fejtettek ki, előre elkészített hátsóbb állásokra vonultak vissza. A japán csapatok Nanningot feladva előre meghatározott terv szerint foglalták el az állásaikat. (MTI.)

Az amerikai elnökválasztás a jövő hét végén fog végbemenni, Roosevelt újbóli megválasztásának esélyei nagyot csökkentek. Az amerikai lapok túlnyomó többsége Willkie mellett áll, aki igen nagy táborra támaszkodik.

Willkie élesen támadja Rooseveltet, aki szerinte Amerikát bele akarja vonni Anglia oldalá mellé a tengelyhatalmak elleni háborúba.

## Tizezrek zarándokoltak Mindszentek napján a temetőkbe

— Kegyeletes lélekkel áldozott Mindszentek napján a temető halottai emlékének a város társadalma. Hosszu, végeláthatatlan sorokban zarándokoltak az emberek a temetőkbe, hogy elhullassák a szomorú emlékezés könnyeseppjeit a domború sírhantok felett s elhelyezzék ott virágjaikat, koszorúikat. A zarándoklás már a koradélelőtti órákban megkezdődött s egész az esti órákig tartott. A szürkülő alkonyatban a gyertyák ezrei gyulladtak ki a derengő

fényt hintettek szét a halottak birodalmában. Az emlékezés fájdalma közelebb vitte az emberek lelkét elhunyt szeretteikhez ezen a napon s könnybelábadt szemek merültek bele fájdalmasan a fel-fellobbanó gyertyafénybe.

A temetőkhöz vezető utvonalaikon a járművek százai szállították a közönséget a temetőkbe, egyes helyeken még kisebb torlódások is voltak.

A temetői forgalom a késő esti órákban szűnt meg.

APOLLÓ-MOZI

Telefon: 25-99. szám.

A magyar polgári középosztály időszerei kérdéseinek élethű feldolgozása. Főszereplők: Somlay Arthur, Vizváry Mariska, Szörényi Éva, Jávor Pál, Dénes György, Hidvéghy Valéria, Pethő Attila, Bihary József és Földényi László főszereplésével a Csathó Kálmán hírneves színműve:

Pénztári órák: d. e. 11-1-ig, d. u. 4 óráig

FÜSZER ÉS CSEMEGE

Előadások kezdete: szombaton: 5, 7 és 9, vasárnap: 3, 5, 7 és 9 óra. Ezenkívül a legidősebb híradók!



Adófizetés

Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1940. év IV. negyedére esedékes esedékes együttesen kezelt közadótartozását 1940. évi november 16-ikáig fizesse be. A befizetés napoként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 31713 számú postatakarékpenztári lap útján eszközölhető.

A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárását indítja.

Egy krajcárt a repülésért

A Currentul a német-román viszonyról

(Magyar Távirati Iroda.) A Currentul, a légionárius mozgalom hivatalosa, a Romániában tartózkodó németekkel foglalkozva ráter a német-román viszonyra és a többek között a következőket mondja:

Románia sajnálatos körülmények folytán Németország ellen harcolt a világháborúban, ez a harc azonban nem a német birodalom, hanem az osztrák-magyar monarchia ellen irányult.

A Romániával hadbanálló németek csodálták a román hadsereg bátorságát és ezt a csodálatot meg is érdemelték, mert a román hadsereg derekasan küzdött.

A lap a következő szavakkal fejezi be cikkét: Román katonák! Nyujtsatok kezet a német bajtársaknak. Ők nem azért jöttek ide, hogy titeket megalázzanak, hanem hogy felemeljelek.

Nem azért jöttek, hogy elvegye tőlük valamit, hanem ellenkezőleg, hogy adjanak.

A román népnek pedig jusson az eszébe, hogy ha majd Romániát is megrázkódtatja a háború földrengése, a németeknek hálás lehet azért, hogy most Bukarest utcáján láthatja őket. Nyujtsatok tehát kezet, tárjátok ki szíveteket a németek előtt, mert ők tudnak barátok lenni jobban is, rosszban is.

VÍGSZÍNHÁZ MOZGÓ

IGAZI TARZAN-FILM Szombaton: 5, 7, 9. vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel, Johnny Weismüller és Maureen O'Sullivan főszerepében.

TARZAN ÉS FIA

Jók az ideai mezőturi rizstermelés kilátásai

Magyarországon elsőnek a szolnokmegyei Mezőtúr határában kísérleteztek rizstermeléssel, mintegy tízezer elerővel. Az eredmény annyira kielégítő volt, hogy azóta az ország különböző vidékein, összesen nyolc helyen kezdődött meg a rizstermelés.

A világháború előtt folytak már rizstermelési kísérletek Magyarországon, de ezek eredménytelenek voltak és abba is maradtak. Az utolsó tíz évben azonban siker koronázta a rizstermelők munkáját, mert uzlyátszik megtalálták a helyes utat.

Mezőtúron a Duaghan Shali rizsfajtajával értek el eredményt, de az ország többi részén még háromfajta rizst termelnek, amit 103 féleből választottak ki, mert ezek voltak azok három világrész tizen két országának rizsfajtái közül, amelyek a mi éghajlati viszonyaink mellett kellő időben beértek.

Bár még sem Mezőtúron, sem máshol nem lehet megállapítani, hogy az idén milyen lesz a rizstermés eredménye, mert az aratás csak most kezdődött el, de a tavalyi termésből meg lehet állapítani, hogy a gazdáknak érdemes e növény termesztésével is foglalkozni. A tavalyi magyar rizster-

mésátlaga világviszonylatban is a legjobbak között sorolható, mert katasztrális holdankint majdnem 27 mázsát termelt, ami hektára átszámítva majdnem 47 mázsát tesz ki. Már pedig a rizs termése Indiában és Jávában 20 mázsán aluli. Kinaban 30 mázsán aluli, Japánban pedig 40 mázsán aluli átlagban hektáranként, tehát egyes magyar rizstermési helyek hozamai világrekord számba mennek.

A terméseredményt azonban igen sok tényező befolyasolja. A mezőturi példa azt bizonyítja, hogy a körülmények kedvező összetételközása esetén nagy lehetőség van a magyar rizstermelésben, különösen ha eljutunk oda, hogy az öntöző gazdálkodást általában bevezetjük nálunk. Ekkor a rizstermelés is belterjesebb lehet bázánkban ami szakítást eredményezhet a magyar mezőgazdaságban évszázada ok óta hagyományos rendszerrel.

Ha nálunk csak a turs kétszeresét hozza a rizstermés és nem is fűt olyan gazdagon, mint tavalyi Mezőtúron, akkor jól is jár a gazda. Tavaly a mezőturi gazdák 35 pengőt értek el a kereskedőknél egy mázsá rizsért.

Félszázalékkal csökkentik a kamatiabakat

Az Országos Hitelügyi Tanács kedden délelőtt ülést tartott, amelyen elhatározták és közölték is,

hogy a betéti és folyószámlakamatot egy fél százalékkal fogják csökkenteni.

A felszabadult területek méhészeteinek a jelentősége

A felvidéki területek, Kárpátalja és legutóbb a keletmagyarországi részek és Észak-Erdély visszafoglalásával kapcsolatban a magyar méhészet hivatott szívében, az Országos Magyar Méhészeti Egyesületben már befejezés előtt állnak azok a munkálatok, amelyek célul tűzték ki az ország méhésztársadalmának számbavételét és a statisztikai adatok segítségével annak megállapítását: mekkora összeggel gyarapítja a méhészet a nemzet vagyonát?

Reibel Mihály, az Országos Magyar Méhészet elnöke ebben a kérdésben a következőkben nyilatkozott:

Magyarországon a Felvidék, Kárpátalja, Kelet-Magyarország és Észak-Erdély visszafoglalása előtt 54 000 ember foglalkozott méhészetel, a méhészaladók száma pedig 550 000 volt. A két év történelmi eseményei következtében a

Felvidéken 4000 m-hisszel 80 000 méhészaladdal, Kárpátalján 3000 méhészel és 30 000 méhészaladdal Erdélyben pedig hozzávetőlegesen 8000 méhészel és 100 000 méhészaladdal gyarapodott a méhészet.

Tehát jelenleg közel 70 000 ember 760 000 méhészaladdal gazdagítja az ország mezőgazdaságát. Ha a méhészek e hatalmas táborának foglalkozási statisztikáját vizsgáljuk, azt látjuk, hogy a méhészet főleg a kisemberek foglalkozása, akiknél a méhészetből eredő jövedelem fontos kiegészítője a főjövedelemnek. Ugyanis a 70 000 méhészből közel 30 000 ki-hivatalnok, tanító, jegyző, pap és egyéb magántisztviselő, a többi ember pedig törpebirtokos és nap-számbérből él. Ha tekintetbe vesszük, hogy egy-egy méhészalád 10 kilogramm mézet termel évente, akkor a 760 000 méhészalád évi termése közel 800 000 kilogramm

és ha tekintetbe vesszük a méz kilogrammonkénti 2 pengős árát, közel 16 millió pengővel gyarapítja a magyar méhészet az ország jövedelmét. Ez a 16 millió pengő ugyszólván a eebből te remtődik ebből csupán a méhészettel foglalkozók társadalmának hatalmas energiája, verejtékes munkája a kitartása kell hozzá.

A méhészet egyik legfontosabb mellékterméke a viasz. Az ipari nyersanyaghiányra való tekintettel ennek az igen fontos nyersanyagnak a jelentőségét főleges hangsúlyoznom. Hozzávetőleg 60 000 kg. viasz terem évente, amelynek kilogrammonkénti átlagos árát alapul véve az árkor-mánybiztosi rendelet alapján kilogrammonként 570 pengő a vissza-ára. Körülbelül 45 millió pengő a méhviasz értéke. Ha pedig azt is hozzászámítjuk, hogy a méhészet kerekén 20 millió pengőt tért termelése a kisipart és kereskedelmet is foglalkoztatja, kb. 80 millió pengő az az összeg, amelyet a méhészet, mint foglalkozási ág megforgat az ország minden néprétegében és jótékony hatásával hozzájárul a gazdasági élet vérkeringésének szabályozásához.

Uj gazdavédelmi rendelet

A hivatalos lap esütörtöki számában új gazdavédelmi rendelet jelent meg, amely kimondja, hogy a védetség hatálya 1941. december 31-ig meghosszabbodik.

Azoknak a gazdáknak, akik előbb lemondanak a védetség tartozásai megfizetésére a bíróság több évi haladékot adhat, az annuitás hitelrököket pedig 5 év alatt törleszthetik. Rendkívüli területek esetén ezek is megkaphatják a törlesztési jutalmat, úgy, mint védett gazdák.

Törletörlesztési jutalmat kapnak azok a védett gazdák is, akik tartozása már hosszulejárta után alakították, ha 1946. év végéig törlesztettek.

A jutalom mértéke 1943. végéig 20, azután 15 százalék. Az olyan védett gazdákat, akik teherrendezésre nem jogosultak, a pénzügyminiszter adatszolgáltatásra kötelezheti és ingatlanukra 1941. augusztus 31-ike után hitelezési ügyeletet gyakorolhat. Törvényhatósági jogu, vagy megyei városban fekvő házas beltelekre a gazdádó kérheti a végrehajtási eljárás hatályával bíró magánbirtokból való eladás jogát. Szakállásza a rendelet a kamatfizetési kötelezettségeket is. 30 holdnál kevesebb védett birtokos az eddigi kamatot fizeti. 50 holdnál kisebb birtokosok 1940. nov. 1-től 1941. augusztus 31-ig 5 és felet.

METEOR MOZGÓ

Szombaton 5, 7, 9, és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel

GUNGA DIN

Szerdán és csütörtökön: Charles Boyer és Irene Dunne filmje

Ha eljön a holnap

Előadások kezdete: 5, 7, 9 óra

## Románia nem tárgyal a magyar kisebbség kívánságára

(Magyar Távírói Iroda.) Gyár-fás Elemér a romániai magyarság nevében ajánlatot tett a román kormánynak, hogy a román fennhatóság alatt maradt erdélyi magyarokból és a Magyarországhoz visszacsatolt területen élő románokból álló vegyesbizottság a ma-

gyar-román megbékélés előmozdítása céljából beszélje meg a kisebbségek irányában leendő leg-sürgősebb intézkedéseket és ezen a tárgyan tegyen javaslatot a két kormánynak. Ezt a javaslatot mint Antonescu kormányfő, mind a román miniszterek elutasították.

## Gazdasági munkások jutalmazása

A földmivélsügyi miniszter az olyan gazdasági cselédek, gazdasági munkások, földmunkások (kubikosok) részére, akik az egy helyen töltött hosszú szolgálattuk, illetve munkásságuk, magatartásuk és jórahalásuk által társaik közál-kitüntek, hűséges szolgálattuk elismeréseképpen az 1941. évben is pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni. Felhívom abból a célból azokat a munkaadókat, akiknél olyan gazdasági cseléd szolgál, aki példás és hűséges viselkedése mellett legalább 25 évet töltött, egy munkaadónál, illetve egy gazdaságban hogy ezeknek a cselédeknek nevét, lakását, személyi és szolgálá-

ti adatait a Debreceni Gazdasági Egyesületnél f. évi november hó 11-én hétfőn déli 12 óráig jelent-sék be.

A kizárólag háztartási munkát végző belső cselédek, továbbá azok, akik a múltban már ilyen kitüntetésben részesültek, jutalmazásra nem jelenthetők be.

Felhívom ezenkívül azokat a gazdasági munkásokat, valamint a föld (kubikos) munkásokat, akik megbízhatóságuk, szorgalmuk és józanságuk folytán a fenti pénzbeli jutalomra és elismerő oklevél-re igényt tartanak, hogy erre vonatkozó bejelentésüket ugyancsak november hó 11-én déli 12 órájá-ig a felírt helyen tegyék meg.



— *Magyara, olyan lámpánk van amelyik megtakarítja a saját árát!*

Tungsrám Krypton lámpa azt.

(A 40 dekalumenes 110 voltos Krypton lámpa például 3 pengőt takarít meg átlagos égéstartama alatt régebbi lámpákhoz képest.)



## „KALOR” ÉS „PERPETUUM”

folytonzó kályhák nagy raktára

## SESZTINA LAJOS VASNAGYKERESKEDÉS

Debrecen, Ferenc J.-ut 23. Telefon: 50-06 és 15-48.

## Hetvenöt százalékos utazási kedvezményt kér a HONSz.

A visszatért Erdély hadigondozottait a csonkaország, a Felvidék és Kárpátalja hadirokkantjait özvegyei és árvái boldog örömmel szeretettel ölelik keblükre és a Hadirokkantak Országos Nemzeti Szövetsége minden erejéből arra törekszik, hogy az erdélyi hadigondozottakkal felejtse a 22 esztendő minden fájó emlékét.

Elhatározta, hogy kérelemmel fordul az illetékes minisztériumhoz, hogy a Hazához visszatért erdélyi hadigondozottak ellátásában fennakadás ne legyen, valamint, hogy felülvizsgálatuk mielőbb lefolytassék.

A HONSz. előterjesztett kérelmének máris megvan az eredménye, mert a honvédelmi miniszter

egyetértőleg a pénzügyminiszterre felhívást intézett a román meg-szállás alatt álló összes erdélyi hadigondozottakhoz, hogy a román megszállás alatt élvezett ellátásukat igazoló okmányokkal haladéktalanul jelentkezzenek a területileg illetékes közigazgatási hatóságnál, amely a jelentkezettekről a Központi Illetményhivatalhoz névjegyzéket terjeszt fel, amelynek alapján a Központi Illetményhivatal, további intézkedésig, továbbra is folyósítja részükre magyar pénzre átszámítva ugyanazt az értékű ellátást, mint amelyben a román megszállás alatt részesültek. A kiadott utasítás szerint — hogy fennakadás ne legyen, — ezen névjegyzéket a hirdetmény közzétételétől számított 5 napon belül kell felterjeszteni, míg a jövőben minden hónap 5-éig.

A HONSz. most minden erejével azt szorgalmazza, hogy a visszatért Erdély hadigondozottainak felülvizsgálata mielőbb lefolytassék, hogy azok is részesüljenek ellátásban, akikről azt az illetékes román hatóság politikai magatartásuk miatt megtagadta. De nyomtatékosan szorgalmazza azt is, hogy a 75 százalékos utazási kedvezmény az erdélyi hadigondozottak részére továbbra is biztosítottassék, ugyanakkor azt is

kéri, hogy a csonkaország, a Felvidék és Kárpátalja hadigondozottai ugyancsak 75 százalékos utazási kedvezményben részesüljenek.

A honvédelmi minisztérium illetékes ügyosztálya a legnagyobb megértéssel és a legmesszebbre menő jóakarattal fogadta a HONSz

előterjesztett kérelmeit és minden lehető elkövet, hogy az erdélyi hadigondozottak ellátásában fennakadás ne legyen, illetőleg hogy az erdélyi hadigondozottak ellátási igényének végleges megállapítása s ennek alapján az őket megillető folyósítása mielőbb zavartalanul bekövetkezzék.

## A köztisztviselők fizetését és a nyugdíjakat szabályozó rendelet intézkedései

A Budapesti Közlöny szerdán megjelenő száma közli a kormánynak a közszolgálati alkalmazottak és nyugdíjasok anyagi helyzetének javítása tárgyában kiadott 8.000/1940. M. W. számú rendeletét.

A rendelet 1940. november 1-étől kezdve hatályon kívül helyezi a még érvényben álló fizetésesökkentő rendeletet és az állami, a vármegyei, községi és ezekkel a fizetés szempontjából egy tekintet alá eső tényleges alkalmazottak részére az 1927 novemberében járt fizetést állítja vissza.

A rendelet az alkalmazottak egyes csoportjainál — ahol a korábbi kormányintézkedések folytán ezidőszere már nincsen csökkentés, vagy a még meglévő csökkentés 7 százaléknál kevesebb, továbbá azoknál, ahol csökkentés a múltban egyáltalán nem is volt, mint pl. a honvédség, esendőség rendőrség altisztjeinél — az eddigi fizetéseket 7 százalékkal emeli fel. A fizetésesökkentő rendelkezések hatályon kívül helyezése a lakáspénz és a közlekedési segély kivételével vonatkozik az ezidőszere járó olyan mellékilletményekre is, amelyek a fizetéssel egyenlő mérvben voltak csökkentve.

Szociális és családvédelmi szempontokat szolgál a rendeletnek az

az ujitása, amely szerint díjnokok és kiegészítő szolgálak, — akik eddig a családjaik számára való tekintet nélkül egyenlő összegű lakáspénzt kaptak, — abban az esetben, ha három, vagy háromnál több család pótlékban részesülnek, magasabb összegű lakáspénzt fognak kapni.

A nyugdíjasok részére a rendelet két irányban nyújt segítséget. Egyrészt a jelenleg járó nyugdíjakat 4 százalékkal felemeli, másrészt pedig megszünteti a régi és középső nyugdíj csoportokat, minek következtében 1940. november 1-étől kezdődően az 1927. november elseje előtt nyugalomba helyezett

## Divatos őszi női bőrkezyűt elegáns retikült Tóthfalussy

bőröndös szaküzletéből szerezte be. PIAC-UTCA 40. SZAM ALATT.

## HUNGÁRIA

FILMSZÍNHÁZ

Szombaton: 5, 7 és 9 órákor, vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órákor:

## „OZ”

a csodák csodája

alkalmazottak is olyan összegű nyugdíjban fognak részesülni, mint az emített időpont után nyugdíjomban helyezettek.

Illetékes helyről nyert értesülés szerint a rendelet alapján 1940 november 1-étől járó magasabb fizetéseket és nyugdíjakat a számfelügyelők legkésőbb december 1-éig folyósíthatják, minthogy a rendeletnek rendelkezéseit a novemberi illetmények és nyugdíjak számfelügyelők már figyelembe venni nem lehetett.

Hirdessen az : ALFÖLD-BEN

Acélból vernek új aprópénzt

A hivatalos lap szerdai számában közzétett 7.110/1940. M. E. sz. kormányrendelet kimondja, hogy 10, 2 és 1 filléres érméket 1 pengőötvényben megállapított ötvözet helyett acélból is lehet verni. Az acélból vert érmék súlyát és kiállítását rendelettel a pénzügyminiszter szabályozza. A 10, 2 és 1 filléres érmék ötvözetének megváltoztatását a nikkel, és a réz tekintetében a jelenlegi viszonyok között indokolt takarékosság magyarázza. A rendelet a nem nemes fémből verhető pénzérmék mennyiségét egyuttal 60 millió pengő névértékre emeli fel.

Ami ebben a keretben verésre kerülő érmék megosztását a pénzügyminiszter rendelettel fogja szabályozni.

Egy krajcárt a repülésért!

Fontos rendelet a tűzifaelosztásról

A kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a tűzifa-kereskedők készletükből és a beérkező szállítmányokból kötelesek azoknak a kiskereskedőknek kiszolgáltatni, akik csak fogyasztóknak adnak el.

A kiadott rendelet előírja, hogy tűzifa-kiskereskedők egy-egy vásárlónak egyszerre legfeljebb tíz mázsát szolgáltathatnak ki.

A kereskedelmi miniszter ilyen módon kívánja biztosítani, hogy mindenkinek jusson tűzifa, tehát a gyenge vásárlóerejű népréteg is kapjon tűzifát. Amennyiben a telepese kereskedőket eladási szerződések kötelezik a fogyasztóknak fuvarlevélben való szállításra, ezeknek a szerződéseknek csak a 60 százalékos keretekben tehetnek eleget. A rendelet a hivatalos lap szerdai számában jelenik meg és azonnal hatályba is lép.

FÉRFIÖLTÖNY ÉS KABÁT-SZÖVETEK OLCSON ÉS IGEN NAGY VÁLASZTEKBAN PETRIKNÉL SZENT ANNA U. 5.

Görögország hadierője

A Tanskontinent Press külön-szolgálatja jelenti: Metaxas görög miniszterelnök az orosz utimátumra azzal felelt, hogy kijelentette: Görögország az utolsó lehetőséig harcol és Anglia segítségét kéri.

A miniszterelnök felbivasa után 450 000 ember áll készen arra, hogy az országot megvédje. Görögországban a haderőben való szolgálattal az általános védőkötelezettségen alapszik. Az ország hadereje, az alig hétmillió lakosság férfitagjaiból rekrutálódik, 28 gyalogezredből, 5 lovászredből, 12 tüzérezredből és 4 műszaki ezredből áll. Görögország az utóbbi hetekben különös tekintettel az isen szoros nemze közti helyzetre, 370.000 embert tartott a zászlók alatt, amelyből mintegy 250.000 ember az albán határon állomásozott.

Még normális békeidőben is a hadseregnek kétharmada is minden időben az albán—jugoszláv—bulgár határ mentén állomásozott. A görög haderő további egyharmada a fővárosban, Peloponesoson és Krétán állomásozott. Mint minden Balkán államnál a görög haderőnek is a modern fegyverekben való hiánya volt a gyenge pontja. Az 1939. évi adatok szerint Görögországnak egyetlen tankezrede vagy hasonló motorizált osztaga

sines. A görög légi haderő két repülődivízióból áll, amely Athénben és Thebában állomásozik. A légi haderőnek 250 tiszje és 3000 legénységi állományú katonája van. A görög légi haderőnek 125 repülőgépe van, melyből 20 vízi-repülőgép. A görög kormány hadseregfejlesztési programjában ugyan a légi haderő megerősítését tűzte ki célul, amely erősödés azonban az utolsó 12 hónap alatt nem lehetett különösen számottevő. A görög flotta a viszonyokhoz képest szintén gyöngye, amennyiben a zászlós hajó a Georgios Avaroff az oroszoktól megszerzett 1910-ben épített páncélos cirkáló az egyetlen nagy egysége a görög flottának.

A másik nagyobb egysége a Helli nevű cirkáló volt, amely azonban néhány héttel ezelőtt megma is felderíthetetlen okokból elszállt a görög partok előtt.

Görögországnak különben még 10 torpedórombolója van, amelyek 1011-ben épültek, 13 torpedóüldözője és 6 tengeralattjárója. Görögország az utóbbi időben az északi és északnyugati határon épült ugynevezett Metaxas vonalat 1939-től ke-dve kiépítette és a görög-albán határ hosszában megerősítette

Földigénylők figyelmébe!

A polgármester elrendelte a Goldstein Aladár Aladár tulajdonában lévő Bellegető 277 szám alatt fekvő a debreceni 216 tkvi. sz. betétben foglalt 19 kat. hold 1493 négyszögöl területű zsidóbirtok megszerzésére vonatkozóan az igénylők összeírását.

A fenti birtokra az igényt az 1936. XXVII. tc. illetve a 100.000/1937. F. M. sz. rendelet alapján bejelenthetik:

mezőgazdasággal élethivatásszerűen foglalkozók, különösen gazdasági iskolát végzett földművelők; a vitelti rend tagjai, hadirokkantak, a hősi halottak és hadigondozottak fiú leszármazottai, az arany, vagy ezüst vitézségi é-

remmel kitüntettek, hadviselt, vagy a béke idején katonai szolgálattal teljesítettek és igazolványos altisztek.

Felhívja az elsőfokú közigazgatási az érdekelteket, hogy a szándékukat a hatóságknál (Kossuth-u. 20 sz. földszint 39. sz. szobában) folyó évi november hó 4-én déli 12 óráig beadhatják, okmányok alapján kitöltendő nyomtatvány útján bejelenthetik. A torlódások elkerülése végett a nyomtatványok másnap beadandók.

Az ingatlanból körülbelül 15 kat. hold mezőgazdasági művelésre, a többi pedig körülbelül 20 drb. 3000 négyszögöles ház helyre alkalmas.

Fontos rendeletet fogadott el a harminchatos bizottság

A 36 tagú országos bizottság a képviselőház miniszterelnöki tanácsstermében ülést tartott s ezen rendeleteket tárgyalta le.

A bizottság először az 1939—1940. gazdasági évben rendkívüli elemi károk által sújtott mezőgazdasági ingatlanok haszonbérének fizetésére vonatkozó kedvezmények tárgyában 7270/1940. M. E. szám alatt kiadott rendeletet tárgyalta le, amelyet Reményi-Schneller Lejos pénzügyminiszter felvilágosításai után elfogadott. Utána a kereskedelmi és iparkamarák felügyelete tárgyában kiadott 780—1940. M. E. számú rendeletet s a minisztérium 7110—1940. M. E. számú rendeletét tárgyalta.

A 7240/1940 M. E. számú rendeletet, amely az aranykészletek bejelentéséről és az aranyra vonatkozó jogügyletek forrázolásáról szóló 2860/1935 M. E. szá-

mu rendelet kiegészítéséről és módosításáról szól, vitéz Imrédy Béla felszólalása után szintén elfogadta a bizottság.

A minisztériumnak a liszt-forgalmi adó váltáság mérsékléséről szóló 7470/1940 M. E. számú rendeletét tárgyalta ezután a bizottság.

Ezután a bizottság a minisztérium 8000/1940 M. E. számú rendeletét tárgyalta, amely a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményeiről, továbbá nyugdíjasok, özvegyek és árvák ellátási díjairól szól. A pénzügyminiszter felvilágosításai után a rendeletet elfogadta.

Végül a gazda tartozások fizetésére és rendezésére vonatkozó rendelkezések kiegészítéséről és módosításáról szóló 7550—1940. M. E. sz. rendeletet tárgyalta a bizottság.

Magyarország idei gabonatermése

Október elején az Alföldön nappali felmelegedés még a 30 fokot is megközelítette, éjszakai fagy csak a legutóbbi héten köszöntött reánk. Legtöbbször 1 fok volt 0 alatt, kivételesen még -5 fokot.

Az elvetett őszi gabonafélék keltek és szépen fejlődnek. A kukorica törése és a burgonya termése befejezéshez közeledik.

Az idei buza gyenge minőségű mennyisége gyenge, közepes. Országos átlagban holdanként 5,5 mázsa, összesen 20 millió 675 ezer mázsa. A rozsban sok a vékony és apadt szem. Holdanként 6,5 mázsa, összesen 7 millió 240 ezer mázsa. Az őszi árpa gyenge holdanként 6,27 mázsa, összesen 732 millió 777 ezer mázsa. A tavaszi árpa holdanként 7,77 mázsa, összesen 6 millió 200 ezer mázsa. A zab is jó közepes, holdanként 7,79 mázsa, összesen 340 ezer mázsa. A négy gabonafajta tehát együttesen mintegy 40 millió mázsa termést ad.

A kukoricaesővek szépek és bontóttek, a szemek fejlettek. Holdanként 12,68 mázsa, összesen 30 millió mázsa várható. A burgonya általában szép gumókat ad, sok a hibás és rothadt. Holdanként 5,7 mázsa, összesen 37 millió mázsa remélhető. A cukorrépából jó termés mutatkozik, holdanként 138,68 mázsa, összesen 17 millió 600 ezer mázsa. A szőlő takarmányoktól való kaszálása jól fizetett, de az egész évi mennyiség kevés, a minőség gyenge. Ugyancsak gyenge a gyümölcsstermelés és a szőlőreménye is.

Borból holdanként 2—3 hektar az átlageredmény. 10 hektar elvétele fordult elő.

4871 vhsr. 1940. Pk.: 27654/1940

Árverési-hirdetmény

A debreceni kir. járásbírósnak 8997/1439—3 sz. végzése folytán Dr. Gyurkó Sándor B.-pest, VI., Vilmos-utca 59. sz. házban által képviselt „Kuhne Mezőgazdasági Gépgyár Rt. végrehajtására P. 65 tőke, ennek megítélt kamatai és P. 30.49 eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett — a fizesített összeg betudásával — a Vh. novella 8-a értelmében, mindazon végrehajtott javára is, akik ugyanezen ingókra törvényes zálogjogot nyertek Debrecenben Péterfia utca 14. számú háznál 1940. november 2-án délelőtt 11 órakor 1410 pengőre becsült ingók u. m. butorok, rádió, plátó, stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérő esetleg becsáron alul is eladhatnak a 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai, valamint az 1930. évi XXXIV. t.-c. 74 §-a értelmében.

Debrecen, 1940. november hó 10 napján Rákóczy László kir. bír. végrehajtó

ALFÖLD

IDŐSZAKI POLITIKAI LAP Megjelenik szombaton délután.

Előfizetési díj: félévre 2,50 P. Egész évre 5 P. Vidékre félévre: 3 P, egész évre 6 P.

Felelős szerkesztő és kiadó Dr. Diószeghy János laptulajdonos. Szerkesztőség kiadóhivatal Ferenc József ut. 41. szám

Nyomatott: dr. Diószeghy János és Máthé Gábor nyomdavezetők által Debrecen, Piac uca 41. szám.

Felelős nyomdavezető: Máthé Gábor